

В АВАНГАРДЕ БОРЬБЫ ЗА ИНТЕРЕСЫ ТРУДЯЩИХСЯ

СОБСИ

Е. ЗАКАЗНИКОВА

СОБСИ — Центральная организация профсоюзов Индонезии, крупнейший в стране прогрессивный центр, объединяющий большую часть организованных в профсоюзы рабочих и служащих. Насчитывая в своих рядах 2,6 миллиона членов; СОБСИ является самым большим профсоюзным объединением в Юго-Восточной Азии¹.

Профсоюзы, входящие в СОБСИ, охватывают рабочих важнейших отраслей производства — плантационного хозяйства, горнодобывающей промышленности, транспорта и т. д. — и являются наиболее крупными. Так, профсоюз плантационных рабочих («Сарбупри») насчитывает 375 тысяч членов, профсоюз рабочих сахарной промышленности — 305 тысяч, профсоюз железнодорожников — 67,5 тысячи, союз докеров и моряков — 61 тысячу, союз нефтяников — 43 тысячи членов.

СОБСИ, как указано в ее уставе, — добровольное объединение, в члены которого принимаются все организованные — в центральные или местные профсоюзы — рабочие и служащие как государственного, так и частного сектора, без различия национальности, религиозных и политических убеждений и пола.

Структура СОБСИ основана на так называемом вертикальном принципе, когда профсоюзы создаются на отраслевой основе: в организацию входят рабочие всех специальностей, относящихся к данной отрасли производства. Профсоюзы одной области труда объединяются в центральный профсоюз. Местные профсоюзные

объединения, не входящие в центральные профсоюзы, координируются и руководятся местными филиалами СОБСИ.

До недавнего времени в СОБСИ насчитывалось 37 отраслевых и 832 местных профсоюза, разделенных по семи местным филиалам. Сейчас в результате проводящейся в СОБСИ работы по упрощению организационной структуры ряд профсоюзов близких отраслей труда объединен, так что число отраслевых профсоюзов несколько уменьшилось.

Все руководящие органы СОБСИ — выборные. Высшим руководящим органом является Национальный конгресс, созываемый раз в четыре года Национальным советом, осуществляющим руководство работой организации в период между конгрессами. Национальный конгресс заслушивает, обсуждает и утверждает отчеты Национального совета, составляет или изменяет устав и программу организации, выбирает членов Национального совета. Последний созывается один раз в год; он избирает Центральное бюро и Секретариат Национального совета, состоящий из генерального секретаря, двух его заместителей и двух секретарей. Повседневную организационную работу на основе решений Национального совета и Центрального бюро ведут Секретариат Национального совета и различные бюро (по социально-экономическим вопросам, по информации и образованию, культуре и спорту, иностранным делам и т. д.).

Для осуществления контроля за выполнением организационной работы один раз между конгрессами созывается Национальная конференция, на которой присутствуют представители руководства местных отделений СОБСИ.

СОБСИ имеет свой флаг: красное полотнище размером два на три метра со значком СОБСИ посередине — зубчатое колесо на фоне карты Индонезии. Организация имеет также собственный гимн.

Самая боевая и мощная организация индонезийского рабочего класса, СОБСИ выковалась в огне борьбы народа Индонезии в защиту своей национальной независимости. Она образовалась 29 ноября 1946 года в результате слияния двух существовавших тогда в стране профцентров. Официальный учредительный съезд состоялся 16—18 мая 1947 года в городе Маланг (Восточная Ява). В настоящее время СОБСИ является организатором рабочего класса страны в борьбе за главную национальную задачу — окончательную лик-

¹ Помимо СОБСИ, в Индонезии существуют также и другие профсоюзные центры, например Демократическое объединение рабочих Индонезии (КБКИ), насчитывающее примерно 100 тысяч членов, Объединение профсоюзов Индонезии (ГСБИ) с 35 тысячами членов, Профцентр рабочих-мусульман (СБИИ), объединяющий 20 тысяч человек.

ИНДОНЕЗИЙСКИЙ РАБОЧИЙ КЛАСС И ПРОБЛЕМА ЗАПАДНОГО ИРИАНА

АХАДЬЯТ

*Председатель бюро по иностранным делам
Национального совета СОБСИ*

виданию последствий соглашений «Конференции Круглого стола», возвращение Западного Ириана, превращение колониальной экономики в экономику национальную и т. д. Центральный пункт программы СОБСИ — борьба за полную национальную независимость как необходимое условие улучшения положения рабочего класса.

Основным средством для достижения этой цели СОБСИ, как указано в ее программе, считает создание единого национального фронта, важнейшей составной частью которого должен стать пролетариат. Поэтому главной своей задачей СОБСИ считает достижение единства индонезийских рабочих и их профсоюзных организаций независимо от величины этих союзов и политических и религиозных убеждений их членов. Осуществляя работу по укреплению единства рабочего класса, СОБСИ достигла больших успехов. Так, с 1953 года по ее инициативе первомайские праздники проводятся членами СОБСИ совместно с другими профцентрами. Тесное сотрудничество с прогрессивными профсоюзами позволило СОБСИ организовать и провести такую акцию, как повсеместный бойкот английских и французских предприятий во время империалистической агрессии в Египте.

СОБСИ зарекомендовала себя как самый последовательный и верный защитник интересов индонезийского рабочего класса. Под руководством СОБСИ и входящих в нее профсоюзов были организованы крупные забастовочные выступления на предприятиях, принадлежащих иностранному капиталу.

Крупнейшей из этих стачек и самым значительным событием в истории всей забастовочной борьбы индонезийского пролетариата была организованная «Сарбупри» — членом СОБСИ — забастовка 750 тысяч сельскохозяйственных рабочих Явы и Суматры в августе-сентябре 1950 года. Бастовавшие добились увеличения заработной платы в два раза и заключения — впервые в Индонезии после 1947 года — коллективного трудового соглашения с предпринимателями. Примеры крупных забастовок, организованных СОБСИ в последующие годы, — стачка 165 тысяч рабочих сахарной промышленности в 1952 году, 300 тысяч плантационных рабочих и 30 тысяч нефтяников в 1953 году, 700 тысяч плантационных рабочих в 1954 году, стачки нефтяников, моряков и докеров в 1955 году. В результате упорной стачечной борьбы профсоюзы, входящие в СОБСИ и выступающие вместе с ними организации добились значительных успехов: определенного повышения заработной платы трудящихся, введения праздничных вспомоществований и т. п.

Велика роль СОБСИ — организатора борьбы против сепаратистских режимов, за единство страны, за мир. Организация оказала большую помощь правительству и армии в разгроме мятежников.

СОБСИ поддерживает тесные связи с международным рабочим движением. С мая 1947 года она состоит членом ВФП. Генеральный секретарь СОБСИ Ньюно является вице-председателем этой организации, а секретарь СОБСИ Чугито — председателем входящего в ВФП объединения рабочих сельского хозяйства и лесной промышленности. Делегаты СОБСИ участвуют в различных международных съездах и конференциях, организуемых ВФП, ООН (съездах МОТ и ЭКАДВ), международных конгрессах женщин и т. д. Делегации СОБСИ неоднократно приезжали в Советский Союз, в частности присутствовали на XI съезде ВЦСПС в 1954 году. С 1950 года посланцы СОБСИ ежегодно состоят в КНР во время первомайских праздников; они посещают страны народной демократии и другие государства, особенно азиатские. СОБСИ поддерживает контакт с японским профцентром Сохэ.

В ноябре прошлого года ООН в четвертый раз обсуждала проблему Западного Ириана. Одновременно по всей Индонезии прокатилась волна антиголландских выступлений. Повсюду шли массовые митинги и демонстрации с требованием возвращения Западного Ириана Индонезийской республике. Народ и правительство твердо заявили, что, если предложение Индонезии не будет принято в ООН, страна найдет «другой», революционный путь, выступив в первую очередь против интересов голландских капиталистов. После того, как усилиями американских и голландских империалистов ООН отклонила предложение Индонезии, рабочий класс 3 декабря 1957 года приступил к установлению контроля над крупными голландскими предприятиями.

Первой под контроль рабочего класса была взята судоходная голландская компания КПМ, существующая в Индонезии уже около 70 лет. Вскоре она была передана в руки правительства. В короткий срок почти все предприятия крупных голландских капиталистов с согласия правительства были взяты под контроль рабочим классом и армией. Столкнувшись с массовыми действиями индонезийского народа, реакция прибегла к запугиванию. Реакционеры заявляли, что если в Индонезии будет установлен контроль над голландскими предприятиями, то Голландия с помощью своих американских, английских и прочих партнеров развяжет против нее войну. Однако народ не поддался на эти провокации. Наоборот, его решимость бороться все более крепла.

Установление контроля над голландскими предприятиями, плантациями, банками, транспортом показало, что индонезийский пролетариат играет важную роль в борьбе за освобождение своей родины и интересы всей нации. Следует иметь в виду, что осуществление такого контроля было сопряжено с большими опасностями для рабочих: угрозой быть уволенными с работы, осужденными, убитыми. Однако пролетариат не жалел своих сил ради общих национальных интересов.

Такая позиция рабочего класса и предприятия им революционные меры предопределялись реалистической точкой зрения всего индонезийского народа, который хорошо понимает, что голландцы могут удерживать Западный Ириан в своих руках лишь до тех пор, пока они имеют там войска, финансируют различные вооруженные банды, организуют разного рода провокации, — до тех пор, пока в их руках находятся ключевые позиции экономики в других частях Индонезии.

Радикальные меры, предпринятые против крупного голландского капитала в Индонезии, являются мерами конкретными и эффективными. Доказательством этого является истерический вой, поднятый голландским правительством, голландскими капиталистами.